

ВНЕШНЕПОЛИТИЧЕСКИЙ КУРС КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ ВО ВЗАИМОДЕЙСТВИИ С ГОСУДАРСТВАМИ-УЧАСТНИКАМИ СОДРУЖЕСТВА НЕЗАВИСИМЫХ ГОСУДАРСТВ

Г.С. Аширова

Рассматриваются приоритетные направления внешней политики Кыргызской Республики в укреплении многостороннего сотрудничества с государствами-участниками СНГ.

Ключевые слова: внешняя политика; безопасность; интеграция; сотрудничество; угрозы; Содружество Независимых Государств (СНГ).

Кыргызстан, как и все другие постсоветские республики, стал участником нового миропорядка и теперь перед ним стоит целый ряд проблем: политических, экономических, культурных и др. [1, с. 49].

В настоящее время Кыргызстан сталкивается со следующими вызовами и угрозами:

- расширение масштабов международного терроризма и экстремизма;
- рост напряженности в регионе – пограничные факторы, наркотрафик, транснациональная преступность;
- угроза возникновения и эскалации конфликтов вблизи границ Кыргызской Республики;
- глобальный финансовый и экономический кризис;

Все это требует от Кыргызстана принятия мер и формирования современного внешнеполитического курса с государствами-участника-

ми Содружества Независимых Государств и их функционирования в условиях глобализации.

Как известно, главным средством реализации отношений государств в мировом сообществе, является внешняя политика. Внешняя политика Кыргызской Республики основана на положениях Конституции, Декларации о государственной независимости, нормах международного права, приверженности целям и принципам ООН и ОБСЕ. Являясь органичным продолжением внутренней политики, внешняя политика Кыргызстана отражает консолидированные интересы его многонационального и многоконфессионального народа и направлена на формирование благоприятных внешних условий для обеспечения и защиты государственного суверенитета, успешного социально-экономического развития, страны, углубления политических преобразований и создания демократического общества.

Основные направления внешнеполитического курса страны четко отражены в Концепции внешней политики Кыргызской Республики, в которой выделены следующие основные приоритеты:

1. Укрепление национальной безопасности внешнеполитическими методами.

2. Формирование благоприятных внешних условий для реализации национальных приоритетов развития.

3. Укрепление положительного международного имиджа Кыргызстана.

4. Формирование эффективной системы внешнеполитической деятельности во главе с Министерством иностранных дел Кыргызской Республики в партнерстве с другими заинтересованными ведомствами и институтами гражданского общества [2].

Приоритетным направлением внешней политики Кыргызской Республики является обеспечение соответствия многостороннего и двустороннего сотрудничества с государствами-участниками Содружества Независимых Государств (СНГ) задачам национальной безопасности страны. Общие границы с республиками Казахстан, Таджикистан и Узбекистан исторически обусловили тесные политические, социально-экономические и культурно-гуманитарные связи. Формирование дружественного окружения и укрепление добрососедства на принципах уважения суверенитета, территориальной целостности и общей безопасности имеет ключевое значение во внешнеполитической деятельности Кыргызстана. Республика привержена идее интеграции – создание дружественного окружения и укрепление традиционного добрососедства имеет ключевой характер во внешнеполитической деятельности Кыргызстана в отношении соседних государств. Совокупность государств региона рассматривается как значимый компонент в рамках Организации Договора о коллективной безопасности, Евразийского экономического сообщества и Шанхайской организации сотрудничества [2]. Кроме того, в осуществлении внешней политики, направленной на обеспечение национальных интересов, Кыргызстан определяет следующие основные задачи:

- Укрепление стабильности и безопасности в регионе.
- Содействие укреплению СНГ, реализации экономического и политического потенциала Содружества.
- Развитие добрососедских отношений с сопредельными государствами и углубление

интеграционных процессов в Центральной Азии.

- Укрепление дружественных связей со странами Запада и Востока.
- Развитие сотрудничества со странами, входящими в ООН, ее специализированными учреждениями, региональными международными организациями, финансовыми, экономическими институтами.
- Укрепление сотрудничества с развивающимися странами и странами переходного периода [3, с. 366].

Вместе с тем основным инструментом осуществления внешней политики является двусторонняя дипломатия. При этом необходимо является дифференцированный подход в выборе наиболее перспективных направлений, отвечающих особенностям культурно-цивилизованного, этноисторического, геополитического, геоэкономического положения страны и позволяющих с максимальной эффективностью реализовать национальные интересы Кыргызской Республики.

Еще одним безусловным приоритетом внешней политики Кыргызстана, требующим особого внимания, является региональное сотрудничество. Это обусловлено общностью интересов, направленных на предотвращение и ликвидацию общих угроз безопасности. В целях многостороннего сотрудничества, создания эффективного механизма противодействия новым угрозам безопасности, – необходимо существование неделимого региона, способного выступать с единых позиций в решении основных мировых проблем, что является основной задачей постсоветских республик.

Центральноазиатский регион стоит на первом месте с точки зрения обеспечения территориальной целостности Кыргызской Республики, безопасности, и экономического развития. Исключительно большое значение для Кыргызстана, осуществляющего сложные экономические и политические преобразования, приобретает укрепление сотрудничества со странами Содружества Независимых Государств. Учитывая длительное пребывание в составе СССР, а также сохраняющуюся взаимную ориентированность политических, экономических, социальных, культурных связей, укрепление многосторонних партнерских отношений с государствами СНГ является долговременным стратегическим приоритетом нашей страны.

СНГ как современная реальность обеспечивает ни много, ни мало стабильность на всем постсоветском пространстве. Постсоветское пространство есть сфера естественных жизнен-

ных как стратегических, так и любых иных интересов Кыргызстана [4, с. 24].

В новых геополитических и геоэкономических реалиях, по большому счету, безопасность Кыргызской Республики будет зависеть от того как у нее будут складываться отношения с Россией, Казахстаном, Узбекистаном и другими странами СНГ. Экономическое, политическое, духовное, культурное присутствие в этих странах отвечает долгосрочным национальным интересам Кыргызстана.

Следует отметить, что особенно успешно интеграционные процессы разворачиваются между Россией, Кыргызстаном, Казахстаном, Белоруссией. Четырехсторонний договор между этими странами провозгласил своей целью создание “в перспективе сообщества интегрированных государств”.

Показательно, что наибольший прогресс с точки зрения интеграции постсоветского пространства наблюдается в военно-политической сфере. Так в Бишкеке 9 декабря 1992 г. было подписано Соглашение о концепции военной безопасности стран участниц СНГ, в котором зафиксированы общие принципы и ориентиры оборонного строительства и стратегии поддержания мира и стабильности в регионе. Интеграционные процессы в военной области в рамках СНГ развиваются по пути формирования так называемого “единого военно-политического пространства”. Это способствует объединению усилий для противостояния совместным угрозам в области безопасности. Кроме того, предприняты шаги по воссозданию единого информационного пространства. На основе двусторонних соглашений определен статус пребывания российских войск на территории некоторых стран СНГ, а также Кыргызстана.

Для Кыргызстана сотрудничество в рамках СНГ связано, прежде всего, с геополитическими целями и долгосрочными перспективами развития его экономики. Республика заинтересована в сохранении доступа к рынкам сбыта для своих товаров. Сотрудничество Кыргызской Республики со странами Содружества Независимых Государств может развиваться в форме платежного и таможенного союза, создания межгосударственных отраслевых объединений и международных финансово-промышленных корпораций и т.д. Развитие торгово-экономических связей в рамках СНГ является важнейшей предпосылкой выхода из глубокого кризиса и включения в мировое хозяйство на приемлемых и адекватных потенциалу новых независимых государств

условиях [5, с. 38]. Учитывая общие для всех стран СНГ потребности в инвестициях, технологиях и управленческом опыте, представляется актуальным поиск объединяющих моделей экономического сотрудничества. Долгосрочным интересам Кыргызстана отвечает реализация договора о создании Единого экономического пространства СНГ, который предусматривает поэтапное формирование общего рынка товаров, услуг, капитала и рабочей силы. В интересах Кыргызстана также сохранение и упрочение научно-технического и культурного сотрудничества со странами СНГ.

Не менее актуальной задачей является налаживание взаимодействия в борьбе с преступностью, наркобизнесом, оказания правовой помощи в уголовных и гражданских делах и решении проблем беженцев.

Сохранение общего образовательно-культурного и информационного пространства также способствует укреплению межгосударственных отношений.

Успешная внешняя политика, как показывает мировая практика, будучи детерминированной внутренними процессами, в последующем способствует успеху комплексных широкомасштабных реформ, проводимых в обществе.

В заключение хотелось бы отметить, что для Кыргызстана весьма актуально сотрудничество со странами Содружества Независимых Государств, в рамках которого он сможет реализовать свои политические, экономические, культурные и другие задачи в эпоху глобальных перемен. Выступая сообща, как одно единое целое, страны СНГ, в конечном итоге могут добиться большего с точки зрения интересов своего общества и государства в целом.

Литература

1. Центральная Азия: новое пространство для сотрудничества / Институт региональных исследований; Под ред. А. Табышалиевой. Бишкек, 2006.
2. [Электронный ресурс]: www.ia-centr.ru/archive/
3. Панков В.В. Политология. Бишкек: КРСУ, 2006.
4. Третьяков В.Т. Зачем нам СНГ? // Наука быть Россией: наши национальные интересы и пути их реализации. М: Русский мир, 2007.
5. Идрисов А.А. Интеграционные процессы в Европе и на постсоветском пространстве – факторы микро- и макросреды // Экономические аспекты интеграционных процессов: опыт Европейского Союза / Под ред. М.С. Ашимбаева. Алматы: КИСИ, 2003.